

文／青 圖／尚仁

求主同住

我們不致消滅，是出於耶和華諸般的慈愛。



藝文
專欄
心派生活

Abide with me — fast falls the eventide. The darkness deepens — Lord, with me abide; when other helpers fail and comforts flee, help of the helpless, O abide with me!

日暮之時，求主同住。黑意漸深，主啊，求祢仍與我同行。當世人援助不再，世間的安慰不再撫平我心，主啊，求祢與我同在，幫助無依的我！

Swift to its close ebbs out life's little day; earth's joys grow dim; its glories pass away; change and decay in all around I see — O Thou who changest not, abide with me!

生命無常，轉眼即逝；世上歡樂朦朧，繁華短暫；靜觀世間萬物，皆將變幻消褪，惟有祢，主啊，永不改變，求祢同住。

I need Thy presence every passing hour — What but Thy grace can foil the tempter's power? Who like Thyself my guide and stay can be? Through cloud and sunshine, O abide with me.

每時刻我需要祢的同在，除了祢的恩惠，誰能戰勝誘惑人的黑暗權勢？誰能像祢，做我人生的指引支柱？主啊，不論或晴或雨，求祢同在！

Hold Thou Thy word before my closing eyes. Shine through the gloom and point me to the skies; heaven's morning breaks and earth's vain shadows flee — in life, in death, O Lord, abide with me.

在我即將闔目之際，我堅守祢的話語，撥去雲霧，指引我向天。天上黎明即啟，世影漸逝，主啊，或生，或死，求祢同行。

讚美詩 239 首〈求主同住〉，曲調優美，詞境深遠，每每唱起總令人不勝欽嚮，在西方社會中常用於喪禮之上。作者亨利賴特（1793–1847），是位英國的傳道人，終身為肺結核所苦，卻忠心事主。在他生命快步向終點的最後幾年（54 歲即英年早逝），因為不堪蘇格蘭冷冽的氣候，對其肺結核有惡化之勢，不得不決定搬至氣候溫暖的義大利，可惜在旅程中途，即因身體無法負荷而離世。這首讚美詩源自於亨利賴特於 1847 年 9 月 4 日，在英格蘭的 Lower Brixham 所做的最後一篇講道內容，或許意識到自己即將離開世間，心有所感而寫下此詩。生時求主同行，在人生最後旅程的時刻，因堅信神的話語，求主攜其手，永遠同在。（節錄自：《Amazing Grace》一書）

七年前的夏天，是個傷心的季節，當時不了解所遇苦難背後的旨意，只覺得心如死水，對人、對物以為將不再有任何的感動。夏天快結束



HS0806@片反霍月丁有

每時刻
我需要祢的同在，
除了祢的恩惠，
誰能戰勝誘惑人的
黑暗權勢？

時，一日在回家的路上，聽到路旁有小貓咪的叫聲，聲音微弱，卻是持續不斷，聽起來就像悲傷的孩子一樣。原來是一隻被遺棄，尚未張眼的小貓咪，身旁有餵食的針筒，我猜是有人原本想養，卻沒有辦法。路人看到這隻小貓，聽到牠微弱又傷心的叫聲，很是同情，卻紛紛走避，這麼小的貓咪，實在很難養得活啊！原本也想視而不見地離去，走沒幾步，受不了身後小貓咪不斷的哭叫，走回頭，捧起不到手掌大的牠，帶回家。

養沒兩天，之前就受了許多苦的小貓咪，仍是無法活下。記得半夜時捧著牠，流淚向神禱告，跟小貓咪短暫的相遇與分別，心中卻烙下深刻的印象，神讓我因著小貓咪，將夏天中強忍的淚水全部宣洩出來，接下來一年，有時想到小貓咪，心中仍是忍不住有股哀傷。

日後有時心裡會覺得奇怪，為何對那年與小貓咪的相遇及分別的情景會這麼歷歷如生，過了很多年，心中的痛楚仍是記憶深刻，直到七年後的另一個夏天。

數年前，隻身負笈至美求學工作，在異鄉的

生活，最害怕的不是考試或工作，因為蒙神保守賜福，學業、事業上皆一帆風順，然而，最害怕的是心中孤獨、感到寂寞無助時。特別當走至人生的十字路口，需要有所決定時，心中卻因無知、軟弱，而產生害怕的心理。其實，是自己對神，對祂的愛認識不夠，因信不下去而痛苦。

「主啊，我信，但我信不足，求主幫助！」

壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的燈火，祂不吹滅
(賽四二3)。

我總不撇下你，也不丟棄你(來十三5)。

一次夜晚在家中的獨自禱告，心底響起這兩節經節。第一個經節是離鄉背景，滯美奮鬥時，常得著安慰的一段經文。第二個經節，使我又不經意地憶起同小貓咪相遇的那個夏天。

軟弱微小的人，都會因惻隱之心，不忍拋下路邊的小動物，更何況我們在天上，有大能，愛廣及無邊的天父呢？祂聽到我們情詞迫切的祈求，觸摸到我們無助又破碎的心腸，豈不更加動了慈心，施恩惠憐憫，扶助我們撿起那碎了滿地的心，修補並醫治呢？豈會不顧我們，讓我們獨自面對人生，承擔苦難呢？

我們不致消滅，是出於耶和華諸般的慈愛；是因祂的憐憫不致斷絕。……祂的信實極其廣大！」(哀三22—23)

主耶穌在升天前，亦鼓勵門徒心裡不要憂愁，也不要膽怯，祂曾親口應許，必不撇下我們為孤兒，並賜下保惠師聖靈，常住我們心中，此乃神與我們同在的明證。

七年後的夏日，在內心軟弱時，神不因人的小信而嫌棄，再次接納安慰，使我串起七年前與小貓咪的回憶，因而揣摩到主耶穌的憐憫心腸。我們如同門徒們當時無助徬徨的心境，切求主同我們住下(路二四29)。求主同住，做我們人生永遠的倚靠與指引。

